

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurtă Vărnă, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Reținem și inserăm după tarif.

Depozitele de vinuri

Câteva rânduri încă, tot pentru d-l M. Stegărescu

In chesilunea care formează obiectul acestei corespondențe publice, am crezut necesar și nemerit să mă adresez D voastre.

De ce? Pentru că aplicarea literei legii ce ne interesează, deși nu admite nici un fel de răstălmăcire, întâmpină totuși în localitate piedici aproape de neînvin.

Localurile acestea, de fapt cârciumi de rând, denumite însă, în interesul cauzei, depozite de vin, funcționează — cum am arătat în numărul trecut — în disprețul total al legii, fără ca vreun organ public, din cele chemate a face constatarea și să drezeze actele în consecință, să-și facă datoria.

Sesizate chiar, aceste organe „înch. d. ochii”, fie din interes direct și imediat, fie din ordin. Pentru că nu e mai puțin adevărat că politica — această plagă care a molipsit totul în țara noastră — își exercită și aci acțiunea nefastă.

Cunoaștem cazuri, când membrii din comisiunile delegate a face constatarea în cauză, au primit poruncă dela șefii lor politici ca să distrugă actele dresate.

In astfel de împrejurări și în asemenea condiții, îndrăzneala acestor „depozitari” nu mai cunoaște nici o margine și s-a întâmplat ca unii să fie chiar agresivi față de organele publice de constatare, fără ca acestea să reacționeze. Ne referim firește și aci, tot la cazuri concrete, pe care la nevoie le-am putea preciza — cazuri ce pun într-o trstă lumină prestigiul acestor organe.

Și atunci, față de această rușine și acest scandal, care, repetăm, pun în joc însăși autoritatea Statului, ne-am întrebat: Nu se găsește în tot orașul acesta un funcționar — un funcționar în adevăratul sens al cuvântului, investit nu numai cu puteri de care nu știe sau nu vrea să se folosească, ci posedând și acel elementar simțământ de demnitate omenească — un așa funcționar care să pună capăt acestei batjocuri?

Și ne-am gândit atunci la D-voastră. Pentru respectul funcțiunii ce dețineți și al numelui ce purtați, ne așteptăm să vă faceți datoria — și numai datoria, dar întreaga datorie!

Și dacă balele unor șarlatani ai comerțului vor îndrăzni să vă spurce, sau ghiarele unor politicieni veroși vor încerca să vă sgârșie, să știți că puteți conta pe întreaga opinie publică cinstită din acest oraș, care va ști să vă fie, la nevoie, scut de apărare.

APEL

către toți dăunații de război

Comitetul dăunaților de război din comuna Vișoara, jud. Constanța, vă roagă să binevoiți a lua parte cu toții sau cu cel puțin printr-o delegație de 2—3 dăunați de fiecare sat, la întrunirea dela 22 Martie a. c. ora 10 dimineața, ce se va ține în sala cinematografului din Megidia. Scopul acestei întruniri este următorul:

1) Constituirea unei asociațiuni județene a dăunaților de război.
2) A hotărâri calea de urmat pentru revendicarea drepturilor de despăgubiri ce ne-au fost date prin hotărâri judecătorești în 1920 și din care n'am primit decât o mică parte din noi și aceștia o mică cotă ca: vite, scutiri de taxe sau mici acțiuni, deși dela încheierea păcii — deci începutul achitării despăgubirilor de război — au trecut aproape 17 ani.

Statul a facut până în prezent circa 6 700 000 000 lei, iar dăunaților până în prezent nu li s'a dat decât o nelămurită sumă. Nu știm ce s'a făcut cu restul și de ce nu ni s'a mai dat și nouă treptat cu facas-

rile ce s'au făcut, căci noi am fost cei ce am făcut *România Mare*. In toate țările care au participat la război alături de noi, guvernele lor au achitat de mult pe toți dăunații, doar în țara noastră numai disprețul ni-i partea, guvernării noiind să țină seamă de starea de p'âns în care ne găsim noi dăunații de război, deși prin tratatele de pace din 1921, 1929 și prin înființarea Casei de Amortizare din 1932, urma să se achite toate datoriile Statului implicit și daunele de război. Totuși noi am fost omși, neglijăți.

Nu ni s'a achitat cota — parte cuvenită nouă din cota facasată dela vrăjrași.
Zilnic asistăm și citim în ziare fraude și furturi de zeci de milioane, iar la sfârșit defraudatorii sunt condamnați doi-trei ani de zile la închisoare și rămân cu milioanele în buzunar.

In 1924 se hotărâse ca să se prevadă în bugetul statului câte 300 000 000 lei anual pentru pla-

(Continuare în pag. II-a)

A murit Venizelos



Marele bărbat de stat al Greciei a încetat din viață eri dimineața la Paris.

Intr'o ultimă scrisoare trimisă săptămâna trecută prietenului său Rufos, încheie cu următoarele cuvinte: „Din fundul sufletului strig: Trăiască Regele George II.”

Conflicul franco-german

In diferendul produs între Franța și Germania, pe urma ocupării din urmă a Renaniei demilitarizate conform tratatului dela Locarno, Franța se menține pe poziția sa inițială, neînțelegând să înceapă nici un fel de discuție, până ce trupele germane ocupante nu se retrag.

E greu de prevăzut aplanarea într'un fel a acestui conflict, din cauza atitudinii ambivoare a Angliei, care pare a căuta să-și la revanșe în eșecul suferit cu prilejul conflictului italo-abisini-an, când Franța n'a secondat Anglia cu toată loialitatea.

Atac banditesc

Ciobanul Nicolae Mircea din Cienabia (Târnava Mică), venind în Dobrogea după lucru, în timp ce se ducea spre comuna Baia, înainte de a intra în comuna Târnave, a fost atacat de doi ne-cunoscuți, cari l-au bătut, încercând să l-jetească.

Spre norocul ciobanului a trecut o căruță, în care se găseau doi săteni, cari au pus pe goană pe hoți.

Dela bursă de mărfuri

In urma măsurii luate de ministerul industriei de a se viza la bursele de mărfuri toate contractele privind exportul cerealelor, cercurile exportatorilor din localitate sunt entuziasmate deoarece prin această decizie, prețul stipulat în contracte nu va mai fi pus la îndoială de comisiunile pentru verificarea prețurilor și va constitui baza de calcul la verificarea declarațiilor ABC de export.

Bursa din Constanța își recapătă astfel rolul de importantă instituție în viața noastră economică, situând-o acolo unde legiitorul a intenționat.

Sedința Consiliului Județean

Sub președinția d-lui I. Bocioagă a avut loc ieri ședința consiliului județean.

După o expunere asupra bugetului viitor, făcută de d. prefect V. Bellu, consiliul a aprobat mărirea subvențiilor pentru combaterea tuberculozei și a malariei, cerute de d-nii d-ri Atanasiu și Rădescu și subvenția școlii de meserii, după cererea d-lui Radu Roșculeț. După alte mici discuțiuni bugetul pe anul viitor a fost votat, însumând la venituri și cheltueli 27222742 lei.

Zootehnice

Sindicatul pentru ameliorarea oilor din Megidia a intervenit la ministerul agriculturii, cerând ca lăna strânsă dela membrii sindicatului să fie ridicată de fabricile cumpărătoare imediat ce oile vor fi tunse, nu ca anul trecut când lăna a fost recepționată după două luni dela tundere.

Dacă intervenția va avea succes, intermediarii cari mișună în județ, cumpărând lăna cu prețul de numai 20—25 lei, în loc de 55 lei, cum s'a fixat de minister, vor fi împiedicați să mai speculeze pe sătenii, cari sunt forțați să și vândă produsele la prețuri chiar mai mici, numai să poată câpăta ceva bani pentru procurarea uneltelor agricole, în vederea sezonului de lucru care se aproprie.

La intervenția sindicatului s'a alăturat și Secția agricolă județeană.

Acelaș sindicat a intervenit ca din comisionul de 150 lei la kg de lăna vândut, care revine cooperativei, federalei și sindicatelor județene, să se repartizeze o cotă și sibucătorilor de creștere și îmbunătățirea rasei oilor. Cu ajutorul acestor sume sindicatele își vor putea continua acțiunea de întreprind de a selecționa și îmbunătăți turmele de oi din regiunea noastră.

Știri diverse

Bătae. — Luni seara, Nicolae Iusca din Cerna Vodă, plecând dela concubina sa Voica Săndescu, din cartierul Demobilizaților, a fost atacat de N-și Ioma, care de ciudă că i-a luat concubina l-a bătut, lăsându-l în neimărire. Băutul a fost internat la spital, iar agresorul a fost arestat.

Infrumusețarea portului. — De câteva zile se lucrează la amenajarea unui parc în port, în fața gării maritime. Decizia infrumusețării portului a fost luată de d. ing. Cotove, directorul portului, spre a da un aspect civilizat pieței din fața gării maritime.

Cons'ltu comunal. — Vineri 20 c., ora 5 d. a. se va ține în sala de festivități a primăriei, ședința consiliului municipal.

Se va discuta și vota bugetul pe exercițiul viitor, care a fost redus față de anul trecut cu zece milioane.

La ceai, cafea și prăjituri cerefi renumitul coniac și rom

Standard

Informațiuni

Divergența dintre d-nii Dinu Brătianu și Tatarescu se adâncește. Primul, în calitate de președinte al partidului, a adresat celui de al doilea o scrisoare, cerându-i să restabilească autoritatea conducerii față de unele grupuri din partid, care, chipurile, erau dizolvate.

Ca o urmare dată acestei intervențiuni, grupurile în chestiune: „*Hașiștii*” și „*Părerii Libere*” se vor întruni zilele acestea într'un banchet.

Deznodământul prezis de noi încă de acum cinci spre zece zile, se aproprie.

Pentru prestigiul titlului ce poartă, mai mulți d-ni medici din localitate somează prin noi pe d-l dr. Tatarsky să binevoiască a răspunde la întrebările ce i s'au pus.

Căminul cultural „Voevodul Mihai” din comuna fruntașă Negru Vodă (Carasomer) a comemorat zilele trecute cu o deosebită solemnitate douăzeci de ani dela moartea primei noastre Regine Elisabeta.

A conferențiat d. tav. Gh. Grecea, directorul căminului, vorbind despre Carmen-Silva, regina poetă, pictoră și mamă a răniților, după care d-rele Viorica Blănaru și Anastasia Patărașu au recitat din operele Augustei dispărute.

Solemnitatea a fost încheiată cu cântece executate de corul căminului, de sub conducerea d-lui Ch. Dita.

Noul cod și procedura penală au fost promulgate ieri, într'o ședință solemnă la Palet.

După cuvântările rostite și încheiate de Majestatea Sa, Suveranul a decretat proprie manu pe deputații și juristii cari au colaborat la întocmirea acestor noi legiuri.

Duminică a avut loc la Cernavoda întrunirea cercului învățatoresc cuprinzând comuna: Cernavoda, Săimeni, Cochirleni, Ștefan cel Mare și Saligni.

După ședința, la care s-au dezvoltat chestiuni didactice, a urmat o masă comună în sala de festivități a școlii.

Duminică 22 c., ora 4 d. a., membrii Ligii Antirevizioniste, regionale Constanța, au fost convocati în adunare generală ordinară, în sala palatului episcopal din Constanța.

Adunarea va fi prezdată de P. S. Episcopul Gherontie al Tomisului.

In ordinea de zi figurează: Darea de seamă asupra activității Ligii, regionala Constanța, raportul cenzorilor, examinarea și descărcarea de gestiunea anului exprobat, alegerea noului comitet, propuneri privind organizarea și desfășurarea activității filialei.

PIERZÂND autorizația de muncitor eliberată de Căpitania Portului Constanța cu No. 388 pe numele Ch'cirosagă Ion din str. G-ral Praporgescu 48, o declar nulă în mâinile ori cui s'ar găsi.

la despăgubirilor. S'a plătit în primul an, în al doilea an s'au plătit 250 000 COO, iar de atunci până azi nu s'a mai achitat nimic. Risipă însă în vistieria țării se vede zilnic.

Vă invităm a lua parte în număr cât mai mare, căci unindu-ne cu toții vom putea obține drepturile noastre, refacerea avutului nostru distrus — cu un ceas mai devreme.

Statul are mijloace de plată, căci el încasează în fiecare an cota convenită din despăgubirile de război ce ni s'au acordat prin tratatele de pace, pe care le-au semnat atât învingătorii cât și învinșii, iar aceștia plătesc în fiecare an cota convenită.

S'a trimis și un apel către d. n. Primari și Notari din județ în acest sens.

Membrii comitetului: S. Vișoianu, Lica Martinescu, Gh. Buștu, Ion Tecliu și M. Coșarbă, Neagu.

Examine marinărești

La 1 Aprilie se vor ține examene pentru obținerea brevetelor de căpitani, ofițeri de punte, mecanici, radiotelegrafisti și piloți pe vasele comerciale maritime și fluviale. Pentru brevetele de funcțiuni pe vasele maritime, examenele se vor ține la Constanța, iar pentru cele fluviale la Galați.

— În aceeași zi se vor ține la căpitaniile porturilor Constanța, Galați, Brăila, Turnu Severin și Timișoara examene pentru cărmaci de șlep, conducători și motoristi de șalupă și șeli de echipaj.

Specialitate

In reparațiuni de **Acumulatori** pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate
Garajul „FORD“
ST. D. DUMITRIU

De vânzare

total No. 7. din careul 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe **Bulevardul Ferdinand**. A se adresa la ziar.

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 18 Martie 1936

Cărui	preț pe %	kg.
1 Orz		-270
9 Porumb		240-250
1 Rapiță navetă		630
2 Rapiță sălbatecă		390 400
9 pae de orz		50 80
11 pae de deghe		140 165
1 Măzărică		-520

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon : 636

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a II-a**
a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1936
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Cabinet dentar
G. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Doctor
Goldensberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.
Doritorii a se adresa : Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.
Citești DOBROGEA JUNA

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor
L. Solomon
Specializat la Paris.
Stomac—Inimă—Pământ
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul tratament cu unde ultra-scurte
Str. Carol No. 91.
(colț cu Ștefan cel Mare).

„FORD“
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Doctorul
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis—Piele—Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult : 8—10 a. m.
4—8 p. m.
Str. Carol 133.

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 71

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8
Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD
produs favechit din distilat de vin
De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodega și restaurante

Vă corijați vederea **PRIN OCHELARI**
RODENSTOK
Depozit de **Fabrică**
La Magazinul de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



Furnizorul Curții Regale
Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică : Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică : Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietăși ale aceluiași întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“



LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1936
Prețul Lozurilor :

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.